

ПРЕДПОСЫЛКИ, ИТОГИ РАЗДЕЛОВ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
г. Минск, Республика Беларусь

Королёв С.П., Полевик Д.Р., Селиванов К.А.

Литвиновская Ю.И. – к.и.н., доцент

В XVIII столетии Речь Посполитая была громадным по территории государством, уступавшим в Европе по размерам только России, основная часть территорий которой и тогда приходилась на почти незаселенные сибирские и северные земли. Границы Речи Посполитой простирались действительно от моря до моря - от Балтийского до Черного! На протяжении длительного времени в ее состав входили нынешние Польша, Литва, Украина, Беларусь, часть Германии, часть Австрии, часть Словакии, Молдова, часть Венгрии, Смоленская область...

Первому разделу Речи Посполитой предшествовал ввод русских войск в Варшаву после избрания на польский престол ставленника Екатерины II Станислава Августа Понятовского в 1764 году под предлогом защиты диссидентов — протестующих католической церковью православных христиан. В 1768 году король подписал договор, закреплявший права диссидентов, гарантом их объявлялась Россия. Это вызвало резкое недовольство католической церкви и польского общества — магнатов и шляхты. В феврале 1768 года в городе Бар (Украина) недовольные политикой короля под руководством братьев Красинских образовали Барскую конфедерацию, которая объявила сейм распущенным и подняла восстание. Борьбу с русскими войсками конфедераты вели в основном партизанскими методами.

Не обладавший достаточными силами для борьбы с мятежниками польский король обратился за помощью к России. Русские войска под командованием Ивана Веймарна в составе 6 тысяч человек и 10 орудий разогнали Барскую конфедерацию, и быстро подавили вооруженные выступления. Тогда конфедераты обратились за помощью к Франции и другим европейским державам, получив ее в виде денежных субсидий и военных инструкторов.

В начале августа российские, прусские и австрийские войска одновременно вошли на территорию Речи Посполитой и заняли области, распределённые между ними по соглашению. 5 августа был оглашён Манифест о разделе. Конвенция о разделе была ратифицирована 22 сентября 1772 года.

В соответствии с этим документом Россия завладела территории площадью 92 тыс. км² с населением 1 млн 300 тыс. человек.

Пруссия получила земли площадью 36 тыс. км² и 580 тыс. жителей.

К Австрии отошли земли площадью 83 тыс. км² и 2 млн 600 тыс. человек.

Под давлением Пруссии, Австрии и России Понятовский должен был собрать сейм (1772—1775) для утверждения акта раздела и нового устройства Речи Посполитой. Полномочная делегация сейма утвердила раздел и установила «кардинальные права» Речи Посполитой, в состав которых вошли избирательность престола и *liberum veto*. Среди нововведений было установление «постоянного совета» («Rada Nieustająca») под председательством короля, из 18 сенаторов и 18 шляхтичей (по выбору сейма).

Захватив северо-западную Польшу, Пруссия взяла под контроль 80 % оборота внешней торговли Польши. Через введение огромных таможенных пошлин Пруссия ускоряла крах Речи Посполитой.

19 февраля 1772 года в Вене была подписана секретная конвенция о первом разделе. Перед этим, 6 февраля 1772 года в Санкт-Петербурге было заключено секретное соглашение между Пруссией (в лице Фридриха II) и Россией (в лице Екатерины II). Но поскольку о соглашениях никто не знал, то поляки не объединились.

После первого раздела Речь Посполитая продолжала подписывать соглашения с Россией, так как Российское государство гарантировало неизменность государственного строя Речи Посполитой.

В первом разделе Речи Посполитой виновато само государство. Речь Посполитая имела огромную территорию, так как возникла в результате объединения Польши и Литвы, но не смогла навести порядок в стране. В государстве отсутствовало единогласие в вопросах управления государством, шла постоянная борьба за власть между литовской и польской знатью. Польское духовенство пыталось распространить католическую веру на территории Речи Посполитой. Россия, Австрия и Пруссия оказывали политическое и экономическое влияние. Так внутренний кризис, религиозная политика и внешнее вмешательство привели к первому разделу Речи Посполитой.

Речь Посполитая как самостоятельное государство перестала существовать – это стало главным результатом вмешательства европейских государств в её внутреннюю политику. Российская империя получила наиболее значительный выигрыш в виде присоединения огромной

дополнительной территории к своим владениям. Однако население этих территорий представляло определённую опасность, потому что было недовольно переменами.

Исчезновение целого государства с карты Европы отозвалось долгоиграющими последствиями. Отголоски слышались даже спустя столетия.

Список использованных источников:

1. Польша против Российской империи : история противостояния / сост. Н. Н. Малишевский. – Минск : Букмастер, 2012.
2. История Беларуси / Новик Е.К., Качалов И.Л., Новик Н.Е. Минск: «Вышэйшая школа», 2011
3. https://www.bsatu.by/sites/default/files/field/publikatsiya_file/istoriya-belarusi-posobie-dlya-inostr-stud.pdf